

■乐清市融媒体中心记者 戚梅丽 通讯员 赵彬任

毗邻中心城区,两侧是中国电器之都柳市以及省级首批开发区之一的乐清经济开发区,盐盆街道如何借势而为,共 生共赢,最后成功翻盘,从一个寂寂无名的"沿海小镇"逆袭成为远近闻名的"共富小镇"?



直播小镇效果图。

政企合力搭建平台 直播小镇"干大事"

盐盆街道始终把招商引资作为经 济工作的"牛鼻子"和"生命线"来 抓,通过树立"全员招商、专班服 务"的意识,采取"走出去、请进 来"的方法,实施"乡贤+"的模 式,多措并举,推动经济高质量发

随着短视频的快速发展,直播行 业可谓是站在风口上起飞。为了紧跟 时代浪潮,给更多视频博主一个"造 梦空间", 盐盆街道考虑以辖区独有 的区位优势,发展电商直播、数字经 济。于是,该街道招商组赴杭州各个 直播基地和电商平台参观学习,并在 乡贤的牵线搭桥下,成功引进浙江天 翎传媒有限公司来乐投资打造。

投资 1.07 亿元、直播商铺超 10000平方米、解决就业岗位1500 个、孵化服务机构600家、培育直播

及电商相关人才3000人……在盐盆 街道海景花园,记者看到直播基地已 基本完成初步建设,不少直播室内摆 放着支架补光灯、摄影机、桌椅等直 播设备,商家只要入驻即可。

"天翎云创直播小镇分为一期和 二期,一期的直播商铺基本完工,目 前正在招商中。二期还将打造20亩 现代农业观光中心, 作为户外生态直 播基地,同时周边还会配备亲子游乐 园,实现'直播+休闲+文旅+研学' 一站式体验, 打造温州首个全方位直 播生态。'

盐盆街道相关负责人介绍, 作为 全市二季度擂台赛唯一一个乡镇"骏 马项目",天翎云创直播小镇万众期 待,经过八个月的筹划建设,一期工 程将于2024年春节前后投入使用, 预计3年内创造线上互联网经济和线

下实体零售经济产值超5亿元,将为 乐清注人文化、时尚、现代的潮流元 素, 打造乐清城市数字经济的全新名 片和浙南地区数字营销产业园新地

筑好"招商巢",引来"金凤 凰"。盐盆街道以天翎直播小镇为主 阵地,发展壮大电商产业,持续推动 盐盆"电商小镇"发展,新增1家网 络科技公司。同时,该街道以"大块 头"项目、"领军型"企业、"零土 地"招商为招引重点,打造智慧生活 综合体、高品质商贸综合体、家纺一 站式采购基地、人才居住服务中心、 温州青年创业创新孵化基地等项目。 一个项目接着一个项目攻克, 子接着一个步子迈进, 让盐盆这片热 土气势如虹, 为经济高质量发展按下 "加速键"。

产业联盟突破瓶颈 旅业管理"激活力"

盐盆街道,三面环山成盆地,一面 临海人乐清湾,古以制盐而闻名,故名 "盐盆"。其辖区地域面积20.5平方公 里,设2个城市社区和8个行政村,毗邻 的乐清经济开发区拥有规上工业企业 1808家,企业员工达8万多人,常住人 口约5.5万人,其中新居民占三分之二

盐盆人凭着敏锐的嗅觉和敢闯敢 拼的劲头,坐享区位红利,努力将经济 开发区的人气转变为盐盆的财气,让 盐盆变"聚宝盆",几乎家家户户都是 "包租婆""包租公",房屋租赁行业火 热。截至目前,辖区登记在册出租房 2128户,合用场所827家。

在承接经济开发区溢出效应带来 红利的同时,盐盆街道也遭受着基层 治理的"阵痛"。为解决出租房管理存 在的各种弊端,提升社会精细化管理 水平,盐盆街道在全域开展居住出租 房"旅业式"管理。

沿着经二路, 在多个十字路口的 广告牌上均可见名为"和盐悦社"的 小程序二维码。进入小程序后,租 房、企业招聘、消防安全、街道动态 等一目了然,推荐出租的房源则配有 图片、租金、导航等信息,精准为盐 盆附近工作的员工解决后顾之忧。

盐盆街道将散乱的居住出租房屋 连接成"加盟式"旅馆,在各村社办公 楼设置服务总台,落实村社干部和居 住出租房房东自主管理责任,形成政 府、村社、房东、房客实时互动态势,有 力破解量大面广的居住出租房整治难 题。盐盆街道还不断做实"数智盐盆" 基层治理体系,并积极依托网格员队 伍,创新打造党建引领下的"红色管 家"服务队伍,引导新居民参与文明城 市创建、生活垃圾分类等志愿活动,不 断增强新居民的归属感,让身处异乡 的员工们租得起、住得好、过得安

"结合'旅业式'管理,我们还会选 取30人以上符合条件的居住出租房, 结合和美乡村建设、'共享社·幸福里' 建设,进行规划设计,定制具有盐盆辨 识度的的店招及LOGO,通过打造'一 老一幼'共享空间、读书角、创业沙龙、 新居民驿站、新时代文明实践点等系 列场景,打造新时期具有盐盆特色的 居住出租房屋管理品牌。"盐盆街道相 关负责人称,该街道创新管理的"旅业 式"出租房模式下步将会在全市多地 复制推广。

村村联建抱团发展 齐心同筑"共富梦"

俗话说:"一根稻草抛不过墙,一 根木头竖不起梁。"盐盆街道牢固树立 "项目为王、合作造血"理念,将9个村 144.73 亩工业返回地用于共同建设, 成立盐盆九合投资管理有限公司,彻 底实现了从过去"输血式"扶持到如今 "造血式"发展的转变。这一创新做法 在乐清尚属首例,开创了村集体、政 府、企业等多方合作共赢的新模式。

统一规划、统一建设、统一租 赁、参股分配……三年来,九合投资 管理有限公司发挥"两新"党组织作 用,与各村基层党组织结对走好"共 建路",将零地整合,紧挨经济开发 区打造三个区域的厂房建设。目前已 经全面完成招租投产,前期每年将给 村集体增加近400万元的租金收入, 后期通过孵化培育,预计每年达到超 2000万元的经济收益,以"共富工坊" 等模式带动村民就地、就近实现就业, 实打实地让"好资源"变成"金饭碗", 推动村集体经济收入"活水长流"。

九合投资管理有限公司项目的探 索,只是盐盆街道发展壮大村集体经 济的一个缩影。盐盆街道坚持以强村 惠民为工作出发点和落脚点,整合各 类资源、汇聚各方力量,通过"活血+输 血+造血"多管齐下,稳步推进集体经 济发展,让老百姓共享发展成果。

村民老王原是一名渔民,年纪大

了便不再出海。2023年,老王在盐城社 区新建的综合菜场内租用了一间活鱼 摊,年收入达20万余元。其妻则负责村 办公楼的保洁工作,月工资3500元。 另外,他所在的村集体,通过股份经济 合作社出租经营方式,每年带来800 万元的集体经济收入,老王一家实现 "租金+薪金+现金"的"多金"齐收。跟 老王夫妇一样在家门口实现致富的村 民纷纷感慨"以地生财"的发展模式, 让村民找到了一条新的"生财之道"。

体经济发展思路,大力发展水产养殖、 农田统一流转种植、村级农贸市场、盘 活铺面、新建村综合楼等多种融合项 目,实现了"项目全覆盖"目标。目前, 全街道村集体经济总收入6749.49万 元,其中,经营性收入4484.91万元。 如今的盐盆,大企业顶天立地,

策",立足各村自身资源条件,厘清集

近年来,盐盆街道坚持"一村一

小商贸铺天盖地,城乡人居环境焕然 一新,百姓幸福指数节节攀升。

一直以来,盐盆街道时刻保持全 速奔跑的"热度""速度"和"温度",锚 定"盐盆山海未来城"发展定位,聚焦 重点,多方协作护航发展,主动融入主 城区、经济开发区一体化发展,在加速 打造成为乐清产城融合核心之地的同 时,"花式"铺就百姓"共富路",将民生 愿景绘成幸福实景。



直播现场。



"九合小微园"项目投入使用。



秀美盐盆。 本版图片由盐盆街道提供

乐清日报所有原创作品版权归乐清市融媒体中心所有,未经授权严禁转载及使用。如有侵权,本中心保留追究法律责任的权利。

质量投诉电话:62579792